

业界再议恢复“五一”长假

8成网友支持恢复“五一”7天长假

□ 据《中国青年报》

2016年全国两会，落实带薪休假和能否增加假期，又成为受到国人关注的话题。部分代表提出了延长春节、恢复“五一”7天长假等建议。旅游企业的信息也显示，今年五一旅游市场已经全面启动，“拼假”又成为关键词，预计60%的旅游者只能通过拼假实现旅游计划。有分析认为，如果从3天小长假变成7天长假，旅游规模预计将增加4倍以上。

人大代表提议恢复“五一”7天长假

政府工作报告对于旅游业给予特别关注，要求落实带薪休假制度。代表关于增加假期的提案成为最受关注的话题。有全国人大代表提出：将每年11天的法定假日增加至12天，调整劳动节与端午节假期，恢复现行3天假期的“五一”劳动节为7天长假。还有代表提出，春节假期延长到9天。这些提议引起网友热议。

携程旅游此前的一项“五一”出游意愿调查显示，超过50%的网友表示有出游计划，6成网友表示“五一”出游要拼假，恢复7天长假获得超过8成网友支持。什么制约国人出游意愿？担心人多拥挤和假期短不够是两大主要因素，分别有54%和32%的网友选择。其次是“节日出游价格贵”。有旅游研究专家认为，旅游供给侧改革，最主要的是增加假日供给，有旅游消费冲动的人很多，所以“世界那么大，我想去看看”才成为最有情怀的辞职信。缺的是长假，增加黄金周假期比较现实。

恢复“五一”长假 旅游规模可扩大5倍

携程大数据测算，如果增加一个“五一”7天长假，

相比3天小长假，国民旅游消费将有4~5倍增长。假期增加对旅游的带动非常大，从携程旅游每年数百万的跟团、自由行等游客统计数据看，2015年“十一”期间出行人数是“五一”出行人数的5倍，尤其是黄金周出境游人数远远超过小长假。国庆节期间携程组织的跟团游人数，单日超过2万，是全年的高峰；从门票销售来看，单日预订门票人数达到10万以上，是全年最高值。

从国家旅游局数据看，2015年全年国内旅游人次达到40亿，收入达到3.4万亿。其中，国庆黄金周期间，旅游消费集中释放，全国共接待游客5.26亿人次，增长10.7%；实现旅游收入4213亿元，增长17.9%。这意味着黄金周7天的旅游人次和收入，占到全年的八分之一左右。

今年“五一”旅游产品已进入预定高峰

提案代表认为，黄金周虽然有部分地区拥堵的问题，但对于满足国民旅游休闲权利、繁荣旅游市场、促进国内消费具有重要意义，特别是带薪休假还无法全部落实、春节主要用于探亲的情况下，黄金周长假是个人与家庭进行国内长线游和出境游的最佳时机。黄金周不能取消，而是应该进一步优化消费环境、提升质量。有条件的情况下，建议增加假期、优化假日结构，包括恢复“五一”黄金周长假。在保留现有小长假的基础上，增加两天公众假日，形成类似春节的7天长假。

记者获悉，距离“五一”假期还有不到两个月，国内游、出境游市场已经全面启动，进入第一波预订高峰。记者从携程旅游获悉，今年联合全国各地几千家旅行社，在App和网站上线了十几万条跟团游、自由行等产品，其中欧美、澳非、东南亚等出境游已经进入预订高峰，热门线路预订比例超过50%，预计旅游人气将创历史新高。由于游客计划性越来越强，加上在价格上提前预订更有优惠，因此在两个月之前就下订单已经很普遍。

边走边看

情调南屏

□ 王唯唯

南屏是个村庄，位于安徽黟县城西南四公里处，因村南有犹如屏障的南屏山而得名。南屏村始建于元、明年间，聚居着叶、程、李三大宗族。清代中叶以后，由于三大姓之间的相互攀比，竞争进取，促使南屏村步入鼎盛时期。全村一千多人，却有36眼水井，72条古巷，300多幢明清古民居。宗祠规模宏伟，家祠小巧玲珑，形成一个风格古雅颇具神秘色彩的祠堂群。

在当地朋友引导下，我们拐弯抹角，在弯弯曲曲的古巷中穿行。墙高巷深，纵横交错，一条连着一家，一条衔着一家，像是历史与生命的脉络，息息相通。让我感觉这古巷有点孤寂，有点落寞，有点陈旧，更有点唐诗宋词的韵味。这样的深巷，适合怀着一份宁静的心去寻觅和阅读。这里的每一块青砖，每一院门楼，每一弯绕的示意牌，都是一本美丽的书，都氤氲着厚重的历史气息，吸引你去打开，去细细阅读。也是一幅画，让你贪婪地想把他们都收藏起来，装进背包，全部带走。

在一条巷内，一位七八十岁的老伯坐在门口小椅子上，见到我们，站了起来，让我们进他家看看。我们和老人一起进了屋。老人指着厅堂挂着的上书“翰林人家”的牌匾，讲起这座宅子的历史与祖上功绩。老人姓柴，在南屏算是外乡人。在厅堂侧门外有一小畦菜地，油绿绿的，长得正好。老人的子女都在外面，他和老伴两人看守屋子。我问老人今年高寿，老人笑说：“我今年八十有二，老伴也八十一了哟。”我知道游客进老宅参观是要收取一点费用的。两元五元不等。离开时，我递给老人20元请他收下，老人执意不收。我拉着朋友赶紧离开。走到巷口，回头，只见老人笑着向我们招手。他已经和老宅一样苍老了，对于这座宅子，所有人都是过客，唯他和他的老伴朝夕相守着老宅——这是他们的根。

在南屏我们认识了官先生。官先生来自深圳，现在还是《特区文学》总编辑。2011年，官先生来南屏旅游，一眼就看中了此地。于是花了60万买下现在这个老宅。按照修旧如旧的理念，经过重新装修改造，现在成了一个小小客栈。客栈不大，共三层，客厅两个，客房六间。坐在官先生自己的会客小屋，我好奇地问官先生舍得离开深圳来此地吗？官先生只说了一句：“只要愿意，人生原本是可以雅致的，”就让我彻底地折服了。

是啊，人生是可以雅致的。这让我想到清朝人张潮写的《幽梦影》。张潮读过许多书，却没有老夫子的迂腐，他生活中充满了闲适和情趣。那些日月星辰，花开花落，飞鸟鱼虫，书，朋友，美人，在张潮笔下都被描绘得是那么相宜和雅致，都是那么的情趣盎然。60多年前，林语堂介绍具有东方情调的生活方式时，只引用了《幽梦影》中一句“花不可以无蝶”，就让众多的西方读者倾倒了。

走出官先生的客栈，已是傍晚时分。深深的古巷里，碎了的夕阳就那样斑驳地洒在深巷的青石径上。像碎花的丝绸，朦胧地，铺了一地。不知为什么，坐在车上，时时想起守着老宅的那位老伯和官先生，也说不清是什么原因让我念念不忘，也许是感动于他们的那一份守候与雅致吧。他们以自己的方式认真乐观地生活着，呈现出一种朴实的生命美，分外动人。



平遥古城掠影

平遥古城建于2700多年前，1997年12月3日被联合国教科文组织列为世界文化遗产。城由人建，人只是城中的过客。时光荏苒，过客匆匆。

古城之外的雕塑栩栩如生，一群普通人沉溺于闲适之趣，充耳不闻市井的喧嚣。古城之内，“土著”和游人，美女店主于鼓动中招徕着生意、异域观光客定格着异国风情、情侣素描着浓浓的爱意……

崔清林 文/图



征稿启事

如果你热爱旅游，如果你喜欢边走边记、边走边摄，欢迎来稿，跟大家分享你旅游的故事和感悟。文字和照片均可。

投稿邮箱：xxss15@163.com。